
第２次幸田町食育推進計画 

幸   田   町 

幸田町食育推進会議 

平成２５年度～平成２８年度 
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◯小学校の生活科や社会科等において、子どもたちが給食センターの見学活動を行ってい

ます。センターの仕組みを聞いた後、調理作業から配送、食器の洗浄までの工程を見学し

ています。また、中学生が職場体験学習にてセンター内で手伝う活動を行うことで、食へ

の感謝の気持ちを高めています。 

③ 家庭・地域との連携 

◯家庭との連携を図るために、月１回の献立表には、月の取り組みである「日本全国郷土

の味」や「あったらいいな！こんな給食」応募の紹介を掲載しています。また、「かぞくで

読もうＥａｔタイムス」を年３回発行し、「スポーツと栄養」「よくかんで食べよう」など

のテーマを取り上げ、資料を提供することで家族で食生活をふり返る機会を設けています。 

◯学校給食の食事内容や味付け等を保護者に知っていただくために、学校や給食センター

を会場として、給食試食会を設けています。試食後、「栄養バランスのとれた給食や家では

食べない物を給食では食べている良さ」「地産地消の取り組み」等食育の推進についてのご

意見をいただいています。 

◯学校給食に地域の味を取り入れるために、「ずっと食べたいな!ふるさとの自慢料理」を

募集しています。愛知県産を活用した献立を募集し、月毎に数回取り入れています。 

オ 伝統ある食文化・郷土食を取り入れた献立 

学校給食における、衛生的で安全な食事内容の充実と献立の多様化を図るために開催され

ている調理コンクールにおいて、下記のとおり認められました。 

① 全国学校給食甲子園入賞献立（平成２２年度） 

◯メニュー１ 

献立 食材 

さっぱりなすじゃこごはん なす、ちりめんじゃこ、いりごま 

なすのベーコン巻き なす、べ一コン、パルメザンチース 

根菜汁 豚もも肉、じゃがいも、ごほう、にんじん、だいこん、ねぎ 

野菜の昆布和え キャベツ、小松菜、にんじん、塩昆布 

なし  

▲小中学生が応募した「さっぱりなすじゃこごはん」 

と「なすのベーコン巻き」 

◯紹介 

幸田のなすのおいしさを生かし、中学

生が応募した「さっぱりなすじゃこごは

ん」と、小学生のおばあさんが応募した

「なすのベーコン巻き」です。酢を効か

せたり、チーズを合わせたりすることで

食欲が高まります 
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（参考資料） 

◯食育基本法の概要（平成１７年７月施行） 

１ 目的 

国民が健全な心身を培い、豊かな人間性をはぐくむ食育を推進するため、施策を総合的かつ計

画的に推進すること等を目的とする。 

２ 関係者の責務 

⑴ 食育の推進について、国、地方公共団体、教育関係者、農林漁業関係者、食品関連事業者、

国民等の責務を定める。 

⑵ 政府は、毎年、食育の推進に関して講じた施策に関し、国会に報告書を提出する。 

３ 食育推進基本計画の作成 

⑴ 食育推進会議は、以下の事項について食育推進基本計画を作成する。 

①食育の推進に関する施策についての基本的な方針 

②食育の推進の目標に関する事項 

③国民等の行う自発的な食育推進活動等の総合的な促進に関する事項 

④その他必要な事項 

⑵ 都道府県は都道府県食育推進計画、市町村は市町村食育推進計画を作成するよう努める。 

４ 基本的施策 

①家庭における食育の推進 

②学校、保育所等における食育の推進 

③地域における食生活の改善のための取組の推進 

④食育推進運動の展開 

⑤生産者と消費者との交流の促進、環境と調和のとれた農林漁業の活性化等 

⑥食文化の継承のための活動への支援等 

⑦食品の安全性、栄養その他の食生活に関する調査、研究、情報の提供及び国際交流の推進 

５ 食育推進会議 

⑴ 内閣府に食育推進会議を置き、会長（内閣総理大臣）及び委員（食育担当大臣、関係大臣、

有識者）２５名以内で組織する。 

⑵ 都道府県に都道府県食育推進会議、市町村に市町村食育推進会議を置くことができる。 
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◯幸田町食育推進会議設置要綱（平成２０年４月施行） 

(設置) 

第１条 この要綱は、幸田町の食育の推進に関し、町民の意見を反映させるため、幸田町食育推

進会議(以下「推進会議」という。)を設置する。 

(所掌事務) 

第２条 推進会議は、次に掲げる事務を行う。 

⑴ 幸田町食育推進計画の策定及び見直しに関すること。 

⑵ 食育に関する施策の推進に関すること。 

⑶ 前２号に掲げるもののほか、食育推進に関すること。 

(組織) 

第３条 推進会議は、１５人以内の委員をもって組織する。 

２ 委員は、次に掲げる者のうちから町長が任命する。 

⑴ 食育に関して十分な知識と経験を有する者 

⑵ 本町の職員 

⑶ その他町長が必要を認める者 

３ 委員の任期は、１年とし、再任を妨げない。ただし、補欠の委員の任期は、前任者の残任期

間とする。 

(会長) 

第４条 推進会議に会長を置き、委員の互選により定める。 

２ 会長は、会務を総理し、推進会議を代表する。 

３ 会長に事故があるとき、又は会長が欠けたときは、会長があらかじめ指名する委員がその職

務を代理する。 

(会議) 

第５条 推進会議は、会長が招集し、会長がその議長となる。 

２ 推進会議は、委員の過半数の出席をもって成立する。 

(部会) 

第６条 推進会議に、特定の事項について調査し、及び審議させるため、部会を置くことができ

る。 

(関係者の出席) 

第７条 関係者の説明又は意見を聞く必要があると認めるときは、推進会議に関係者の出席を求

めることができる。 

(庶務) 

第８条 推進会議の庶務は、環境経済部産業振興課において処理する。 

(雑則) 

第９条 この要綱に定めるもののほか、推進会議の運営に関し必要な事項は、会長が別に定める。 

附 則 

この要綱は、平成２０年４月１日から施行する。 
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幸田町食育推進会議 委員名簿

【任期 平成２４年４月１日～平成２５年３月３１日】 

区 分 氏 名 備 考

会長 小中学校長会代表 稲吉 優二 小中学校関係職員の代表者

愛知県西尾保健所 健康支援課長 森  英子 学識経験者

愛知県西三河農林水産事務所

農政課長
三浦 貞志 学識経験者

ＰＴＡ連絡協議会会長 大熊 隆之 小中学生の保護者の代表者

保育園長代表 長谷 恭子 保育園関係職員の代表者

小中学校栄養教諭 柵木 良子 小中学校関係職員の代表者

幸田町園芸振興会長

稲吉 富雄
(H24.4.1～H24.12.17) 

三浦 義基
(H24.12.18～H25.3.31)

農業関係 各種団体の代表者

副会長
あいち三河農業協同組合

常務理事（経済担当）
佐野 幸弘 農業関係 各種団体の代表者

保育園保護者代表 原田 夏代 保育園関係の保護者の代表者

幼稚園長代表 松井 伸市 幼稚園関係職員の代表者

幸田町健康づくり

食生活改善協議会会長
小野寺 洋子 各種団体の代表者

一般公募 赤川 規予巳 町民の代表者

環境経済部長 鳥居 元治 関係行政機関の職員

教育部長 春日井 輝彦 関係行政機関の職員

健康福祉部長 伊藤 光幸 関係行政機関の職員

事務局 産業振興課
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幸田町食育推進会議 部会 委員名簿

【任期 平成２４年４月１日～平成２５年３月３１日】 

区 分 氏 名 備 考

座長 産業振興課 課長 小野 浩史 関係行政機関の職員

西尾保健所 健康支援課 小田 雅嗣 関係行政機関の職員

西三河農林水産事務所 農政課 宇佐見 仁 関係行政機関の職員

西三河農林水産事務所

農業改良普及課
加藤 夕子 関係行政機関の職員

小中学校栄養教諭 柵木 良子 小中学校関係職員の代表者

学校給食会代表 長坂 安博 学校給食会 会長

あいち三河農業協同組合

幸田営農センター長
安藤 正巳 農業関係 各種団体の代表者

保育園長補佐代表 村井 康子 保育園関係職員の代表者

学校教育課 本多 宣子 指導主事 小中学校関係代表

生涯学習課 薮田 芳秀 関係行政機関の職員

環境課 大須賀 政直 関係行政機関の職員

住民課 山下 明美 関係行政機関の職員

福祉課 大澤  正 関係行政機関の職員

こども課 長谷 優一郎 関係行政機関の職員

健康課 稲吉 美和 関係行政機関の職員

産業振興課 事務局
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幸田町食育推進計画の策定経過 

時期 食育推進会議 食育推進会議 部会 

Ｈ２４ 

４月

推進会議 設置準備  

５月

第１回推進会議 開催 ５/２９ 

（方針検討・アンケート調査等） 

６月

 第１回部会 開催 ６/１８ 

（方針検討・アンケート調査等） 

７月

 アンケート調査等 ～７月下旬 

８月

９月

第２回部会 開催 ９/２７ 

（方針検討・アンケート調査結果等）

１０月

１１月

１２月

 第３回部会 開催 １２/２７ 

（計画案検討） 

Ｈ２５ 

１月

第２回推進会議 開催 １/１７ 

（計画案検討） 

２月

パブリックコメント 

町議会産業建設委員協議会 

３月

第３回推進会議 開催 ３/２２ 

（計画案承認） 

答申 

第４回部会 開催 ３/１５ 

（計画案検討） 
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食 育
しょくいく

に 関 す る ア ン ケ ー ト 調 査 票  

（小学５年生・中学2年生用） 

あなたのいつもの生活をふり返って、下記のアンケートに答えてください。 
答えはあてはまる番号を１つ選び、◯をつけてください。 

【基礎項目】 
問１ 性別は 

１ 男    ２ 女 

問２ 「幸田町食育推進計画」を知っていますか。 
  １ 知っている   ２ 名前を聞いたことがあるが、内容までは知らない   ３ 知らない 

【基本目標 ①：食を通じて健康で安心して暮らす】 
問３ 朝食を食べていますか。 
  １ 毎日食べている           ２ 一週間のうち４～６日食べる 
  ３ 一週間のうち１～３日食べる     ４ ほとんど食べていない 

問４ 朝食を食べない理由は何ですか。（問４で２、３、４を選んだ人だけ答えてください。その理由を１つ
選んでください。） 

  １ 食べる時間がない  ２ お腹がすいていない 
  ３ 食べる習慣

しゅうかん

がない  ４ ダイエットのため 
  ５ 食事の用意がされていない

問５ 「食事バランスガイド」を知っていますか。（右図） 
１ 言葉も内容も知っている 
２ 言葉は知っているし内容もだいたい知っている 
３ 言葉は知っているが内容はよくわからない 
４ 言葉も内容も知らなかった 

問６ 朝食で次のものを食べていますか。※下の①から⑥まで答えてください。 

１ 毎  日  ２ 週 4～6日  ３ 週 1～3日  ４ 食べない 
食べる      食べる       食べる  

① 主食（米・パン・めん類・コーンフレーク・もちなど）    １      ２       ３       ４ 
② 副菜（野菜・いも・きのこ・かいそうなどを使った料理）   １      ２       ３       ４ 
③ 主菜（肉・魚・卵・豆類などを使った料理）        １      ２       ３       ４ 
④ 牛乳・乳製品（牛乳・チーズ・ヨーグルトなど） １      ２       ３       ４ 
⑤ 果物（りんご・ぶどう・バナナなど）        １      ２       ３       ４
⑥ 栄養補助食品等（カロリーメイト・ｻﾌﾟﾘﾒﾝﾄなど） １      ２       ３       ４ 

問７ あなたは日ごろ、「主食」「副菜」「主菜」をそろえて食べていますか。 
※ 「主食」「副菜」「主菜」の内容については、問６の□枠の中を見てください。） 
１ 毎食だいたいそろえて食べている  ２ 時々そろっていない  ３ そろえていない 

問８ 学校の給食や家での食事にきらいな食べ物が出されたらどうしていますか。 
１ きらいなものはない   ２ がまんして食べる 
３ 学校では食べるが家では食べない   ４ 少し食べて残す   ５ 食べない 

問９ 夜食（夕食を食べてからねるまでに食べるもの）を食べますか。
１ 毎日食べる               ２ 一週間のうち４～６日食べる      

  ３ 一週間のうち１～３日食べる       ４ 食べない  

問１０ 朝は、何時ごろ起きますか。  
  １ ５時前   ２ ５時～６時前   ３ ６時～７時前   ４ ７時～８時前 

問１１ 夜は、何時ごろ寝ますか。 
  １ ９時前   ２ ９時～１０時前   ３ １０時～１１時前   ４ １１時～１２時前 
５ １２時～１時前   ６ １時過ぎ 

※注）朝食について･･･菓子・果物・乳製品・飲み物などの食品のみを食べた場合は朝食に含みません。 
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問１２ 学校の授業以外でスポーツをしていますか。（クラブ活動はスポーツにふくめる） 
  １ 毎日している             ２ 一週間のうち４～６日している      
  ３ 一週間のうち１～３日している     ４ まったくしない 

問１３ 「食育」という言葉を知っていますか。 
  １ 言葉も意味も知っている   ２ 言葉は知っているし意味もだいたい知っている 
３ 言葉は知っているが意味はよくわからない   ４ 言葉も意味も知らなかった 

【基本目標 ②：食を通じて豊かな人間性を育む】 
問１４ 朝食は、家族の人（おとなの人）と一緒に食べていますか。 
１ 毎日一緒に食べている          ２ 一週間のうち４～６日一緒に食べている 
３ 一週間のうち１～３日一緒に食べている  ４ 一緒に食べていない 

問１５ 夕食は、家族の人（おとなの人）といっしょに食べていますか。 
１ 毎日一緒に食べている          ２ 一週間のうち４～６日一緒に食べている 
３ 一週間のうち１～３日一緒に食べている  ４ 一緒に食べていない 

問１６ 家族の人に食事のしかたについて、注意されることがありますか。 
※下の①から⑧まで答えてください。 

１ 注意される ２ 注意されない
① すき・きらいをして食べること         １            ２ 
② はしをきちんともたないで食べること      １            ２ 
③ ひじをついて食べること            １            ２ 
④ 正しくない姿勢で食べること          １            ２ 
⑤ 茶わんを持たないで食べること         １            ２ 
⑥ テレビを見ながら食べること          １            ２ 
⑦ よくかまないで食べること           １             ２ 
⑧ 遊びながら食べること             １             ２ 

問１７ 食事のお手伝いをしていますか。（買い物・調理・食卓の準備・あとかたづけ・ゴミ出しなど） 
  １ 毎日している              ２ 一週間のうち４～６日している      
  ３ 一週間のうち１～３日している      ４ ほとんどしない

問１８ 家庭での毎日の食事の時間は楽しいですか。 
  １ 毎日とても楽しい     ２ 楽しいときが多い     ３ どちらともいえない 
  ４ 楽しくない時が多い    ５ まったく楽しくない

【基本目標 ③：食を通じて郷土の良さを知り、食文化を守り育てる】 
問１９ 「地産地消（ちさんちしょう）」という言葉とその意味を知っていますか。 
  １ 言葉も意味も知っている   ２ 言葉は知っているし意味もだいたい知っている 
３ 言葉は知っているが意味はよくわからない   ４ 言葉も意味も知らなかった 

問２０ 地域の伝統食（昔から食べられている料理）や行事食【例:お正月にはおせち料理やお雑煮（ぞうに）、
土用（どよう）にはうなぎ料理、冬至（とうじ）にはかぼちゃ料理など】について興味がありますか。 

  １ あ る    ２ な い 

問２１ 幸田町で収穫される主な農作物をいくつ知っていますか。 
  １ １０個以上   ２ ７～９個   ３ ４～６個   ４ １～３個   ５ 知らない 

問２２ 学校の授業以外で田植えや稲刈り、野菜づくりなどの農作業体験や手伝いをしたことがありますか。 
  １ あ る        ２ な い 

【基本目標 ④：食を通じて環境にやさしい食環境づくりを行う】 
問２３ 家庭での食べ残しや食品に関係するゴミが出されていることについて「もったいない」と感じるこ

とはありますか。 
  １ いつも感じる   ２ ときどき感じる   ３ あまり感じない   ４ 全く感じない 

アンケートは以上です。ご協力ありがとうございました。 
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1.調査実施概要
（１）調査対象　幼稚園の園児（年少）の保護者、小学５年生・中学２年生の児童・生徒およびその保護者
（２）調査方法　保育園・幼稚園、小学校、中学校に配布・回収を依頼
（３）回収状況　回収数：１，８５２件　回収率９３．６％（配布数：１，９７９件）

<基礎項目>

１　性別は 
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

男 48.4% 53.4% 51.2% 48.5% 49.8% 56.7%
女 51.6% 45.8% 48.8% 51.3% 50.2% 42.0%
無回答 0.8% 0.3% 1.3%

２　ふだん食事を作られる方の性別　

平成20年度 平成24年度

男 2.2% 1.8%
女 97.8% 97.4%
非該当 0.3%
無回答 0.6%

３　ふだん食事を作られる方と生徒（園児）との関係
保護者
平成20年度 平成24年度

父 0.6% 0.7%
母 96.4% 92.6%
祖父 0.3% 0.1%
祖母 2.5% 3.8%
兄弟・姉妹 0.0% 0.2%
それ以外 0.2% 0.1%
非該当 2.3%
無回答 0.3%

４　ふだん食事を作られる方のご職業
保護者
平成20年度 平成24年度

自営業 6.5% 5.4%
農林水産業 1.0% 0.6%
正規の会社員・公務員等 12.2% 14.1%
専業主婦 44.4% 28.4%
臨時（パートや期間限定）の会社員・公務員等 29.7% 43.3%
無職 1.3% 2.4%
それ以外 4.9% 4.0%
非該当 0.8%
無回答 1.2%

５　家族構成
保護者
平成20年度 平成24年度

親と子の二世代 70.2% 72.3%
親と子と孫の三世代 27.2% 21.3%
それ以外 2.6% 2.3%
無回答 4.1%

６　「幸田町食育推進計画」を知っていますか。
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

知っている 2.0% 2.5% 9.8%
名前を聞いたことがあるが、内容までは知らない 18.6% 14.7% 47.4%
知らない 77.8% 81.7% 40.5%
非該当 0.0% 0.0% 0.1%
無回答 1.5% 1.0% 2.2%

<日頃の食生活について>

７　朝食を食べていますか。 
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べている 94.2% 93.5% 87.1% 85.8% 87.7%
一週間のうち４～６日くらいは食べている 5.0% 4.3% 9.4% 7.1% 5.8%
一週間のうち１～３日しか食べない 0.5% 1.3% 2.9% 4.3% 3.9%
食べていない 0.3% 0.5% 0.5% 2.3% 2.5%
無回答 0.5% 0.5% 0.1%

食育に関するアンケート結果（概要）

保護者
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８　朝食を食べない理由は何ですか。
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

食べる時間がない 31.8% 37.5% 70.2% 48.1% 42.3%
お腹が空いていない 59.1% 54.2% 23.4% 31.5% 39.2%
食べる習慣がない 0.0% 0.0% 2.1% 13.0% 13.8%
ダイエットのため 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%
食事の用意がされていない 9.1% 8.3% 4.3% 5.6% 0.0%
無回答 0.0% 1.9% 3.1%

９　お子さんは、朝食を食べていますか。
園児保護者 小５保護者 中２保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べている 94.1% 90.8% 93.6% 88.9%
一週間のうち４～６日くらいは食べている 4.3% 6.6% 4.9% 6.3%
一週間のうち１～３日しか食べない 1.5% 2.3% 1.0% 3.0%
食べていない 0.0% 0.0% 0.5% 1.9%
無回答 0.3% 0.0% 0.0%

１０　お子さんが、朝食を食べない理由は何ですか。
園児保護者 小５保護者 中２保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

食べる時間がない 42.1% 18.5% 33.3% 64.3%
お腹が空いていない 57.9% 66.7% 58.3% 28.6%
食べる習慣がない 0.0% 14.8% 4.2% 0.0%
ダイエットのため 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
食事の用意がされていない 0.0% 0.0% 4.2% 2.4%
無回答 0.0% 0.0% 0.0% 4.8%

朝食で次のものを食べていますか。
１１　主食（米・パン・麺類・コーンフレーク・もちなど）

小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 87.5% 85.4% 85.2% 85.0% 92.6% 89.5%
週４～６日食べる 8.0% 8.3% 9.7% 8.6% 4.6% 7.5%
週１～３日食べる 2.9% 5.5% 4.0% 3.6% 2.8% 2.3%
食べない 1.6% 0.3% 1.1% 2.0% 0.0% 0.0%
無回答 0.5% 0.8% 0.7%

１２　副菜（野菜・芋・きのこ・海藻などを使った料理）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 29.1% 35.5% 28.8% 22.8% 23.4% 20.3%
週４～６日食べる 28.3% 22.7% 23.2% 20.3% 14.3% 17.4%
週１～３日食べる 20.6% 22.4% 25.1% 28.4% 29.9% 27.5%
食べない 21.9% 16.6% 22.9% 25.6% 32.4% 32.5%
無回答 2.8% 2.8% 2.3%

１３　主菜（肉・魚・卵・豆腐などを使った料理）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 34.7% 38.5% 33.9% 32.5% 31.3% 29.2%
週４～６日食べる 25.3% 23.7% 25.3% 27.2% 18.3% 26.2%
週１～３日食べる 25.1% 23.7% 21.8% 23.1% 36.6% 27.5%
食べない 14.9% 10.6% 19.1% 14.7% 14.0% 14.8%
無回答 3.5% 2.5% 2.3%
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１４　牛乳・乳製品（牛乳・チーズ・ヨーグルトなど）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 39.2% 45.6% 34.1% 46.4% 48.9% 47.2%
週４～６日食べる 23.7% 19.6% 21.6% 16.0% 21.4% 19.3%
週１～３日食べる 21.6% 20.9% 25.9% 20.8% 24.1% 23.3%
食べない 15.5% 11.1% 18.4% 14.5% 5.6% 9.2%
無回答 2.8% 2.3% 1.0%

１５　果物（りんご・ぶどう・バナナなど）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 16.5% 22.9% 11.1% 16.5% 14.7% 13.4%
週４～６日食べる 17.3% 21.2% 20.1% 15.5% 15.0% 16.4%
週１～３日食べる 30.4% 33.0% 36.9% 33.2% 50.0% 47.2%
食べない 35.7% 19.4% 32.0% 31.2% 20.3% 21.6%
無回答 3.5% 3.6% 1.3%

１６　栄養補助食品（カロリーメイト・サプリメントなど）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 3.7% 4.3% 2.2% 3.0% 2.2% 1.0%
週４～６日食べる 5.3% 5.5% 2.7% 3.6% 0.6% 0.0%
週１～３日食べる 8.2% 7.1% 13.5% 12.2% 2.8% 1.3%
食べない 82.8% 78.6% 81.6% 76.9% 94.4% 93.4%
無回答 4.5% 4.3% 4.3%

１７　あなたは日ごろ、「主食」「副菜」「主菜」をそろえて食べていますか。
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎食だいたいそろえて食べている 38.8% 27.2% 43.7%
時々そろっていない 45.6% 46.2% 49.7%
時々参考にしている 14.4% 26.1% 5.3%
無回答 1.3% 0.5% 1.3%

１８　あなたは、一日３食食べていますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

毎日３食食べている 79.7%
時々食べていない日がある 16.2%
毎日２食以下である 3.9%
非該当 0.1%
無回答 0.1%

１９　学校の給食や家での食事に嫌いな食べ物が出されたらどうしていますか。
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

嫌いなものはない 15.5% 16.1% 12.6% 15.2%
我慢して食べる 60.8% 58.9% 51.3% 49.2%
学校では食べるが家では食べない 20.0% 15.9% 27.5% 23.1%
少し食べて残す 7.1% 6.6%
食べない 3.7% 1.3% 8.6% 5.3%
無回答 0.8% 0.5%

２０　朝食は家族の人（大人の人）と一緒に食べていますか。
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日一緒に食べている 47.2% 47.1% 22.7% 25.4% 63.5% 63.6% 36.2%
一週間のうち４～６日一緒に食べている 16.7% 17.4% 15.2% 15.5% 19.2% 17.0% 20.5%
一週間のうち１～３日一緒に食べている 13.8% 12.3% 21.4% 19.8% 12.1% 12.1% 21.6%
一緒に食べていない 22.3% 20.7% 40.6% 38.3% 5.3% 6.2% 21.4%
無回答 2.5% 1.0% 1.0% 0.3%

２１　夕食は家族の人（大人の人）と一緒に食べていますか。
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日一緒に食べている 81.1% 77.1% 66.5% 64.7% 94.1% 91.5% 74.2%
一週間のうち４～６日一緒に食べている 11.4% 12.3% 19.0% 18.8% 4.0% 5.9% 18.0%
一週間のうち１～３日一緒に食べている 5.3% 5.5% 8.6% 9.6% 1.9% 1.0% 6.0%
一緒に食べていない 2.1% 2.0% 5.9% 5.6% 0.0% 0.7% 1.5%
非該当 0.0% 0.3% 0.0% 0.0%
無回答 3.0% 1.0% 1.0% 0.4%

小・中学生保護者

小・中学生保護者
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２２　夜食（夕食を食べてから寝るまでに食べるもの）を食べますか。
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日食べる 18.5% 20.9% 16.4% 22.6% 6.5% 8.5%
週４～６日食べる 15.3% 13.4% 18.2% 13.5% 7.5% 6.2%
週１～３日食べる 27.4% 28.0% 41.0% 35.8% 26.7% 20.0%
食べない 38.7% 37.0% 24.4% 27.7% 59.3% 64.3%
無回答 0.8% 0.5% 1.0%

２３　食事のお手伝いをしていますか。（買い物・調理・食卓の準備・あとかたづけ・ゴミ出しなど）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日している 33.2% 28.7% 19.3% 23.6% 18.9% 17.0% 20.2%
一週間のうち４～６日している 25.5% 23.7% 21.1% 18.8% 16.1% 21.3% 13.4%
一週間のうち１～３日している 26.6% 28.2% 28.3% 27.4% 41.0% 43.9% 33.6%
ほとんどしない 14.6% 16.4% 31.3% 29.4% 23.9% 16.7% 32.8%
無回答 3.0% 0.8% 1.0% 0.0%

２４　家庭での毎日の食事の時間は楽しいですか。
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日とても楽しい 32.0% 22.8% 16.9%
楽しいときが多い 37.8% 39.3% 52.1%
どちらともいえない 21.2% 27.2% 27.2%
楽しくないときが多い 3.8% 4.8% 2.5%
まったく楽しくない 2.5% 5.1% 0.6%
非該当 0.0% 0.0% 0.1%
無回答 2.8% 0.8% 0.7%

家庭で家族の人に食事のしかたについて注意されることがありますか。
２５　好き・嫌いをして食べること

小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 60.1% 49.6% 55.8% 45.9%
注意されない 39.9% 47.9% 44.2% 53.8%
無回答 2.5% 0.3%

２６　箸をきちんと持たないで食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 35.4% 30.0% 29.8% 27.2%
注意されない 64.6% 67.5% 70.2% 72.6%
無回答 2.5% 0.3%

２７　肘をついて食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 61.4% 55.9% 51.6% 57.1%
注意されない 38.6% 41.6% 48.4% 42.6%
非該当 0.3% 0.0%
無回答 2.3% 0.3%

２８　正しくない姿勢で食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 68.8% 59.2% 57.2% 56.3%
注意されない 31.2% 38.5% 42.8% 43.4%
無回答 2.3% 0.3%

２９　茶碗を持たないで食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 56.1% 50.9% 44.1% 46.4%
注意されない 43.9% 46.1% 55.9% 53.3%

0.3% 0.0%
無回答 2.8% 0.3%

３０　テレビを見ながら食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 37.0% 36.0% 24.2% 28.7%
注意されない 63.0% 61.5% 75.8% 70.8%
無回答 2.5% 0.5%

非該当

小・中学生保護者
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３１　よく噛まないで食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 29.6% 25.4% 21.7% 23.6%
注意されない 70.4% 72.0% 78.3% 75.9%
無回答 2.5% 0.5%

３２　遊びながら食べること
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

注意される 47.7% 50.1% 36.5% 48.2%
注意されない 52.3% 46.6% 63.5% 51.0%
無回答 3.3% 0.8%

３３　ご家庭における日ごろの食生活に何か問題があると思いますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

ない 17.4% 19.2%
ほとんどない 27.9% 39.3%
多少ある 48.6% 36.1%
ある 6.2% 4.9%
非該当 0.1%
無回答 0.4%

３４　食生活の中で、いちばんの問題点だと思われるものは何ですか。
保護者
平成20年度 平成24年度

食生活の乱れが問題 31.3% 37.7%
肥満・やせすぎが問題 6.5% 8.3%
生活習慣病の増加が問題 6.5% 6.0%
食品の安全が問題 25.4% 8.3%
食材を海外からの輸入に依存しているのが問題 4.4% 1.1%
大量の食べ残しなど食品廃棄物が問題 3.0% 3.2%
自然の恩恵や食に対する感謝の念が薄れているのが問題 13.1% 14.9%
それ以外 9.8% 16.6%
非該当 2.1%
無回答 1.8%

３５　日ごろの食事で、外食や中食（弁当や総菜が食事の量の半分以上を占める割合）の利用頻度はどの程度ありますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

毎日利用している 0.9% 0.6%
一週間のうち４～６日利用している 2.7% 2.1%
一週間のうち１～３日利用している 72.3% 72.7%
まったく利用しない 24.4% 22.9%
非該当 0.5%
無回答 1.3%

<食の安全性について>

３６　食の安全性について、どう感じていますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

安全と感じている 2.1% 8.5%
どちらかといえば安全と感じている 30.9% 65.8%
どちらかといえば不安に感じている 54.6% 23.1%
不安に感じている 12.4% 2.2%
非該当 0.4%
無回答 0.1%

３７　食の安全について、関心がありますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

非常に関心がある 33.5% 19.7%
どちらかといえば関心がある 61.3% 68.3%
どちらかといえば関心がない 5.1% 10.3%
関心がない 0.1% 1.3%
無回答 0.4%
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３８　食品を購入する際に、いちばん重視していることは何ですか。
保護者
平成20年度 平成24年度

鮮度 34.4% 37.4%
値段 16.6% 17.5%
賞味（消費）期限 13.3% 12.6%
産地 21.0% 17.7%
旬 1.5% 2.2%
味 2.0% 1.8%
食品添加物 5.9% 5.2%
原材料 2.6% 1.7%
有機栽培・無農薬栽培 2.5% 0.6%
それ以外 0.3% 0.8%
非該当 1.8%
無回答 0.8%

<環境について>

環境に配慮して次のことをどの程度実践したり、心がけていますか。
３９　家庭での食べ残しや食品に関するゴミが出されていることについて「もったいない」と感じることがありますか。

小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

いつも感じる 29.0% 26.4%
ときどき感じる 53.1% 54.3%
あまり感じない 10.6% 15.2%
全く感じない 5.0% 3.6%
無回答 2.3% 0.5%

４０　食材の廃棄や食べ残しを少なくする工夫について
保護者
平成20年度 平成24年度

毎日おこなっている 43.8% 39.3%
一週間のうち４～６日おこなっている 20.3% 24.4%
一週間のうち１～３日おこなっている 21.4% 22.1%
おこなっていない 14.4% 12.9%
非該当 0.1%
無回答 1.1%

４１　エコバッグについて
保護者
平成20年度 平成24年度

毎回持参している 13.8% 70.9%
５～９割持参している 26.3% 24.6%
１～４割持参している 19.7% 2.6%
持参していない 40.2% 1.4%
無回答 0.5%

４２　食品容器について（リサイクルできる容器）
保護者
平成20年度 平成24年度

全てリサイクルしている 25.3% 28.4%
５～９割リサイクルしている 52.6% 56.1%
１～４割リサイクルしている 16.5% 10.9%
リサイクルしていない 5.6% 4.0%
非該当 0.1%
無回答 0.6%
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<健康について>

４３　朝は何時ごろ起きますか。
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

５時前 1.9% 2.8% 2.7% 3.3%
５時～６時前 9.7% 20.7% 21.1% 43.1%
６時～７時前 68.3% 69.8% 71.9% 50.5%
７時～８時前 20.2% 6.3% 3.8% 2.5%
８時過ぎ 0.0% 0.0% 0.5% 0.0%
無回答 0.5% 0.5%

４４　夜は何時ごろ寝ますか。
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

９時前 5.9% 8.8% 0.8% 0.5%
９時～１０時前 41.0% 53.4% 4.6% 10.4%
１０時～１１時前 40.4% 32.0% 24.2% 37.1%
１１時～１２時前 10.6% 4.5% 47.0% 37.1%
１２時～１時前 1.9% 0.8% 18.3% 11.2%
１時過ぎ 0.3% 0.0% 5.1% 3.3%
非該当 0.0% 0.3%
無回答 0.5% 0.3%

４５　学校の授業以外でスポーツをしていますか。（クラブ活動はスポーツに含める）
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

毎日している 21.9% 18.1% 60.6% 60.2% 14.6%
一週間のうち４～６日している 28.5% 27.0% 15.3% 8.6% 24.0%
一週間のうち１～３日している 41.4% 46.9% 7.8% 11.7% 50.2%
まったくしない 8.5% 6.3% 16.4% 18.8% 11.2%
無回答 1.8% 0.8%

<地域の食文化について>

４６　地域の伝統食や行事食について興味がありますか。
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

ある 42.5% 46.1% 36.4% 43.9%
ない 57.5% 50.4% 63.6% 55.6%
非該当 0.3% 0.0%
無回答 3.3% 0.5%

４７　地域の伝統食や行事食を食事に取り入れていますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

取り入れている 24.5% 26.7%
年に数回は取り入れている 7.6% 38.6%
あまり取り入れていない 58.1% 28.2%
取り入れていない 9.9% 5.7%
無回答 0.8%

４８　「地産地消」という言葉とその意味を知っていますか。
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

言葉も意味も知っている 27.1% 5.3% 27.3% 47.7%
言葉は知っているし意味もだいたい知っている 4.5% 6.6%
言葉は知っているが意味はよく分からない 16.1% 8.6%
言葉も意味も知らなかった 72.9% 71.5% 72.7% 36.5%
無回答 2.5% 0.5%

「地産地消」という言葉を知っていますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

言葉も内容もよく知っている 26.1% 43.2%
言葉も内容もおおよそ知っている 38.8% 35.9%
言葉は知っているが、内容は知らない 9.0% 9.2%
知らない 26.2% 10.7%
無回答 0.9%
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４９　「地産地消」への関心はどのくらいありますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

非常に関心がある 14.0% 13.7%
どちらかといえば関心がある 52.1% 61.0%
どちらかといえば関心がない 22.3% 18.4%
関心がない 11.6% 5.3%
非該当 0.1%
無回答 1.6%

５０　「地産地消」を推奨する上でいちばん必要だと思われることは何ですか。
保護者
平成20年度 平成24年度

地場産であることの表示 28.5% 40.0%
安い価格での提供 29.8% 21.5%
年間を通じた安定的な品揃え 11.1% 10.1%
病院施設や学校給食での積極的な使用 15.2% 12.6%
産直施設の設置 9.8% 9.6%
生産者との交流 3.4% 2.5%
ブランド化の推進 0.3% 0.3%
それ以外 2.0% 1.8%
非該当 0.3%
無回答 1.4%

５１　幸田町で収穫される主な農作物をいくつ知っていますか。
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

１０個以上 3.8% 2.0% 8.8%
７～９個 9.3% 6.1% 13.1%
４～６個 33.5% 39.1% 46.1%
１～３個 45.8% 42.4% 27.9%
知らない 4.8% 10.2% 3.1%
非該当 0.3% 0.0% 0.0%
無回答 2.5% 0.3% 1.0%

<食育について>

５２　「食育」という言葉を知っていますか。
小５ 中２
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

言葉も意味も知っている 62.2% 10.6% 71.1% 12.4%
言葉は知っているし意味もだいたい知っている 25.7% 27.2%
言葉は知っているが意味はよく分からない 47.4% 48.5%
言葉も意味も知らなかった 37.8% 13.4% 28.9% 11.4%
無回答 3.0% 0.5%

保護者
平成20年度 平成24年度

言葉も内容もよく知っている 20.7% 18.6%
言葉も内容もおおよそ知っている 55.3% 57.7%
言葉は知っているが、内容は知らない 19.6% 19.6%
知らない 4.4% 2.9%
無回答 1.2%

<食事バランスガイドについて>

５３　「食事バランスガイド」を知っていますか。
小５ 中２ 保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

言葉も意味も知っている 78.2% 10.6% 70.0% 11.9% 69.5%
言葉は知っているし内容もだいたい知っている 26.7% 28.2%
言葉は知っているが内容はよく分からない 40.1% 33.5%
言葉も内容も知らなかった 21.8% 19.9% 30.0% 23.4% 30.5%
無回答 2.8% 3.0%

５４　食事を作る際に「食事バランスガイド」を参考にされていますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

ほぼ毎食参考にしている 4.9% 3.1%
毎日１食は参考にしている 5.5% 5.7%
時々参考にしている 35.2% 27.7%
ほとんど参考にしない 54.4% 62.2%
非該当 0.2%
無回答 1.0%

資-19



５５　あなたは「食育」に関心がありますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

非常に関心がある 17.4% 10.1%
どちらかといえば関心がある 66.0% 69.2%
どちらかといえば関心がない 14.4% 17.4%
関心がない 2.2% 2.7%
無回答 0.6%

５６　「食育」に関心があるいちばんの理由は何ですか。
保護者
平成20年度 平成24年度

子どもの心身の健全な発育のため 72.7% 73.4%
食生活の乱れが問題になっているから 9.6% 8.6%
肥満・やせすぎが問題になっているから 1.6% 1.7%
生活習慣病の増加が問題になっているから 5.3% 4.9%
食品の安全が問題になっているから 5.1% 5.0%
食に関する地域の文化や伝統を守るため 0.3% 0.4%
食材を海外からの輸入に依存しているから 1.0% 0.1%
有機農業などの自然環境と調和した食糧生産が重要だから 0.8% 0.8%
大量の食べ残しなど食品廃棄物が問題だから 0.5% 0.5%
自然の恩恵や食に対する感謝の念が薄れているから 3.1% 3.8%
非該当 0.8%
無回答 0.1%

５７　あなたは「食育」について何らかの行動や活動をしていますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

積極的にしている 5.1% 4.3%
できるだけするようにしている 51.7% 47.0%
したいとは思うが、実際にはしていない 38.5% 39.2%
したいとは思わないし、していない 4.7% 8.6%
無回答 0.8%

５８　最も活動している内容はどのようなものですか。
保護者
平成20年度 平成24年度

栄養バランスを考えた食事をする 41.1% 45.5%
遺伝子組み換え食品や添加物の入っていない安全な食品を買う 7.3% 4.6%
国内産、地元産の食材を買う 12.5% 11.2%
できるだけ料理を自分で作る 19.7% 17.1%
家庭菜園で野菜を作る 4.0% 4.6%
規則正しい食生活を心がける 6.6% 7.5%
旬の野菜を使ったり、季節の料理を作る 7.9% 7.2%
それ以外 0.8% 1.3%
非該当 0.7%
無回答 0.4%

<子どもへの食育について>

５９　子どもの「食育」は大切だと思いますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

とても大切である 59.1% 48.0%
大切である 39.5% 48.6%
あまり大切ではない 1.3% 2.4%
大切ではない 0.0% 0.3%
無回答 0.8%

６０　子どもの「食育」についていちばん大切だと思うことは何ですか。
保護者
平成20年度 平成24年度

１日３食規則正しく食べること 42.2% 33.1%
食事の前後に感謝をあらわすこと 4.5% 5.5%
家族や友人と一緒に楽しく食べること 17.6% 20.1%
食べ物の栄養について学ぶこと 2.6% 3.7%
農業体験をすること 1.4% 1.2%
食を通して健康について学ぶこと 15.3% 18.7%
食事の作法を学ぶこと 0.2% 1.1%
好き嫌いをなくすこと 5.2% 4.2%
食べ物を無駄にしないこと 11.2% 10.5%
伝統食や行事食を学ぶこと 0.0% 0.3%
それ以外 0.4%
非該当 0.7%
無回答 0.6%
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６１　子どもの「食育」は主体的にどこで行うべきと考えますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

家庭 88.9% 71.5%
行政 1.5% 1.3%
学校や保育園・幼稚園等 7.8% 14.0%
地域 1.4% 1.2%
それ以外 0.4% 3.2%
無回答 8.7%

<農作業体験について>

６２　学校の授業以外で田植えや稲刈り、野菜づくりなどの農作業の体験がありますか。
小５ 中２ 園児保護者
平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度 平成20年度 平成24年度

ある 73.6% 69.3% 55.3% 56.6% 39.7%
ない 26.4% 28.0% 44.7% 42.6% 60.3%
無回答 2.8% 0.8%

６３　田植えや稲刈り、野菜づくりなどの農作業の体験をしたいと思いますか。
保護者
平成20年度 平成24年度

したい 9.0%
機会があればしたい 66.0%
したくない 22.3%

0.3%
2.5%

非該当
無回答
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いよいよ師走。早いもので、もうすぐ今年も終わりです。みなさんは、この１年間どのような

食生活を送りましたか。冬休み中はクリスマス、大晦日、お正月…と楽しいことがいっぱいです。

ついつい生活が不規則になったり、食事がいい加減になります。冬休み中もバランスの良い食事

と適度な運動、そして十分な睡眠をとり、元気に新しい年を迎えたいものですね。 

― 生活習慣病を予防しよう ―
現代の私たちの食生活は、朝ごはんを食べない、ファーストフードやインスタント食品をよく

食べる、味の濃いものを好むなど、偏った食生活が問題になっています。生涯、健康で過ごすた

めにも、子どもの頃から望ましい食生活を身につけることが大切です。 

１日の食塩摂取量の目安はこれくらいです！

平成２４年度 

   家族で読もう 

Ｅａｔタイムス 冬休み号
                                               幸田町教育研究会第５研究部 

Ｑ．生活習慣病ってなに？ 

Ａ．  運動不足や夜型生活、食べすぎ、脂質・塩分・糖分のとり
すぎなどの生活習慣が続くことで肥満を招いたり、やがて高

血圧、糖尿病、動脈硬化、心臓病、がんなどを引き起こすこ

とがあります。このように生活習慣が原因のひとつになって

引き起こされる病気を「生活習慣病」と言います。 

おとなの場合には、飲酒や喫煙も原因になります。 

Ｑ．ファーストフードやインスタント食品の食べすぎは 

なぜ体に悪いの？ 

Ａ． ファーストフードやインスタント食品には、塩分と脂質が多
く含まれています。脂質が多く含まれているものを食べすぎる

と、血液中のコレステロール値や中性脂肪が高くなります。 

   また、長期間にわたって塩分の多いものをとっていると、腎

臓の処理能力が悪くなり、その結果として腎臓病や高血圧、心

臓病を引き起こしたりします。 

塩

分

チ

ェ

ッ

ク 

！ 

給食１食あたりの食塩量は、 

・小学校 ２．５ｇ 

・中学校 ３．０ｇ 

となっています。 

例えば… 

・てりやきバーガー 

   １個  約２．５ｇ   

・カップめん     

   １個  約５．０ｇ 

これだけの食塩が含まれています。 
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＜作り方＞ 

① にんじん、大根は、厚めのいちょう切りにする。 

豚肉、さといも、たけのこ、生揚げは一口大に

切る。はんぺん、こんにゃくは１cm弱の幅に

切る。白菜は1.5cm幅に切り、ねぎは小口切

りにする。 

② 生揚げはさっと湯に通し、油抜きする。 

③ 鍋ににんじん、大根、さといも、たけのこを入

れ、かぶるくらいのだし汁を入れて煮る。 

④ 野菜に火が通ったら、豚肉、はんぺん、生揚げ、

こんにゃく、白菜を加え、調味料も入れて煮込

む。 

⑤ 最後にねぎを入れて、味を調整する。 

※煮みそは、この地域に伝わる栄養満点の郷土料理です。 

※材料や味付けは各家庭のお好みでいいです。 

【食生活チェックをしてみよう】 

□ ①朝ごはんを食べないことが多い。 

□ ②清涼飲料水を飲むことが多い。 

□ ③ファーストフードが好きでよく食べる。 

□ ④夕食はおなかいっぱいになるまで食べる。 

□ ⑤インスタントラーメンやレトルト食品が好き。 

□ ⑥食べるのが早い。 

□ ⑦毎日スナック菓子や甘いお菓子をたくさん食べる。 

□ ⑧煮物や野菜料理をあまり食べない。 

□ ⑨夜遅くまで起きていて、夜食を食べることが多い。 

煮みそ 

黒豆の煮豆 ＜作り方＞ 

① 洗った黒豆を鍋に入れ、４～５倍の水を入れて 

一晩水につけておく。 

② 次の日、黒豆をつけ汁ごと火にかける。 

③ 沸騰したら、一度ゆで汁は捨てる。 

④ 再び水を入れて、火にかける。煮たってきたら、

中火～弱火で煮る。時々アクをとりながら、や

わらかくなるまで約１時間～１時間半煮る。 
※黒豆が煮汁からでないように、時々水を足す。 

⑤ 半分の量の砂糖を入れて15分ほど煮る。 

⑥ 残りの砂糖を入れてしばらく煮たら、最後に 

  しょうゆを加えて煮る。 

材料 ４人分（ｇ） 

豚肉 

にんじん 

こんにゃく 

さといも 

白菜 

ねぎ 

大根 

たけのこの水煮 

生揚げ 

揚げはんぺん（ちくわ） 

砂糖 

豆みそ 

みりん 

だし汁

６０ｇ 

７０ｇ 

７０ｇ 

１００ｇ 

１５０ｇ 

３０ｇ 

１５０ｇ 

７０ｇ 

１００ｇ 

５０ｇ 

大さじ２ 

５０ｇ 

大さじ１／２ 

200～300ml 

材料 ４～５人分（ｇ） 

黒豆 

砂糖 

しょうゆ 

１００ｇ 

６０～７０ｇ 

大さじ１弱 

○が３つ以上あった人は要注意！ 
○が３つ以上あった人は、食生

活を見直してみましょう。野菜や

果物、食物繊維の多い食事は生活

習慣病の予防になります。 
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       食育だより 

 №１１ 

                                  H 2２ ６月 

 幸田町立保育園 

保育園の給食は、献立は町の栄養士が栄養価等を考え、作ります。 

そして、保育園で食材を発注し、調理員が調理しています。 

おいしい たのしい 給食 

● 国産を中心とした旬の食材を使っていま

す。 

● かみごたえのある食品、素材の味をじっく

り味わう献立を考えています。 

幸田特産の食材を献立に取り入れていま

す。（地産地消）            

○ 幸田産なすの鶏みそがけ

○ 幸田産筆柿・梨           

○ いちごのミルクゼリー  等々

保育園で育てた野菜も取り入れています。 

保育園で調理しています。…出来上がる頃

には、においが調理室から流れてきて食欲

も増します。 

味付けは素材の味がわかるように薄味に

しています。 

食材が子どもたちに分かりやすいように、

献立によっては大きく切っています。 

☆食器は陶器を使っています。 

? いっぱい遊んで、おなかはペコペコ！ 

給食当番のエプロン姿、かっこいいよ！

おにいさん・おねえさんが 

はりきっています！ 

お友だちと一緒で、たのしい給食！

食べたことないけど、○○ちゃんが食べてるから

食べてみよう！ちょっとだけパク！・・ 

（あれ？？意外におししい?）なんてことも… 

レシピがあります?

よ か っ た ら ど う

ぞ！お家でも作っ

てみてくださいね。

? カレーライス（チキン・大豆）

? ひじきごはん 

? フィッシュボール 

? コロッケ（チーズ・卵） 

? 春雨サラダ 

? スープ（スパゲティ・春雨） 

資-24



      ＜保育園の生活＞

? AM9:00  友だちと遊ぶ  

? いっぱい遊んでお腹がぺコペコ

? 給食室からいい匂いがしてくる。

? 今日の給食なにかな？ 

? AM11:30 給食を食べる  

? みんなで食べるとおいしいね！ 

? ときどきみんなで作った野菜も給食にでるよ！ 

食卓は「かかわり」を食する場 

食事とは、食べものを食べることですが、食物を

身体に取り入れることのみが食事の意味でしょう

か？食事は、人とのかかわりの中で、一緒にいる関

係が『おいしい』から食べるのです。会話とユーモ

アと和みがあれば、十二分な食事になり、そこから

たくさんの栄養を汲み取っていくのです。 

（室田洋子著「こころを育てる食卓」より） 

豆腐とひじきのミ? トローフ○新  

豚こま天○新  

ひじきごまマヨネーズサラダ 

つみれ入り根菜汁 

大豆とじゃこのチャーハン 

おとうふ白玉 

町の栄養士 

栄養のバランスを考

えて献立を立てます。 

園の保育士 

献立を基に安全な食

材や旬の物を発注し

ています。 

園の調理員 

味付けや食べやすい

大きさなどに気をつ

けて、愛情込めて手作

りしています。 

食育だより 

No.１４

H 2３. ５月 

幸田町立保育園

新メニュー
も加わった

よ！

 保育園の給食って、おいしいよ！

レシピ 

あります 
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≪幸田町の農畜作物の紹介≫ 

◯ 米・麦・大豆 

幸田町には水田が約７５０㏊あり、そのうち約５００㏊で米が作られています。町内で作られている

米の品種は主に「コシヒカリ」「あいちのかおりＳＢＬ」です。春には田植え、秋には稲刈りが行われ

ます。米以外では麦や大豆が作られおり、市場へ出荷されてうどんや豆腐に加工されます。水田の作付

けは、２年３作のブロックローテーションという転作が行われ、耕作されています。 

幸田の農畜産物「旬」カレンダー
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◯ いちご 

甘くてフレッシュな幸田のいちごは、主に１０月下旬から 

５月下旬まで出荷されています。 

町内では食味がおいしい「とちおとめ」と、甘く香りの良い 

「紅ほっぺ」が栽培されています。

◯ なす 

「煮て、焼いて、漬けて良し」といわれる幸田のなすは、古くから町の南部地区で栽培されてきまし

た。町内では、露地なす【筑陽】・促成（温室）なす【とげなし輝
き

楽
らく

(美
びー

茄子
な す

)】が栽培され、年間を通

じて出荷しています。  

◯ いちじく 

いちじくの栽培は、近年始められました。 

効能として、血圧を下げるカリウムや食物繊維が豊富で、体の調子を 

整える効果が期待できます。

◯ もも 

糖度が高く、甘く、おいしい幸田のももは、須美地区で温室と露地で 

栽培されています。温室ももは５月下旬から、露地ももは７月まで出荷 

されていますので、ひとあし早くに夏の訪れを知らせてくれます。

◯ みかん 

温州みかんを中心に、温室と露地で栽培されています。ハウスみかんは７月から、露地みかんは１０

月から出荷されます。みかんには、ビタミンＣが豊富に含まれています。ビタミンＣは、コラーゲンの

生成を促し、しみ・しわを予防する働きがあると言われています。 

◯ ぶどう 

直販と市場出荷を行なっており、町内の産直施設でも買うことができます。巨峰を始めとした多くの

品種があるので、食べ比べを楽しむことができます。 

◯ なし 

直接販売を中心としているため、よりおいしいものを作ろうという 

生産農家の意識が高く、袋かけをする等の手間をかけて栽培された 

新鮮なものを食べることができます。

◯ 筆柿 

富有柿や次郎柿より１か月ほど早く出荷できる筆柿は、全国一の生産量を誇る幸田町きっての特産物

です。また、和洋菓子なども商品化され、お土産品としても好評です。

○ 養牛

①酪農  １戸の農家が、飲用乳や乳製品の原料となる生乳を生産しています。 

②肉用牛 ３戸の農家で、乳牛の雌と黒毛和種等の雄とかけあわせた肉用専用種（交雑種）を生産して

います。 

③繁殖和牛  ３戸で血統の良い黒毛和種の子牛を生産し、出荷しています。出荷された子牛の一部は、

他地域の肥育農家で育成され有名ブランドの肉になります。

○ 養豚 

養豚農家において、ブランド豚「夢やまびこ豚」を種付けから出荷まで、一貫生産しています。 

「夢やまびこ豚」は、全粒粉砕とうもろこしを中心に、植物性原料を主体の飼料を与えて育成してお

り、柔らかく、サシが適度に入り、甘みがあります。
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幸田町の農業者団体が実施した農作業体験の取組み 

ぼくが植えたおいも、おいしくなぁれ！ 保育園児さつまいも定植体験 

さつまいもの定植体験が里保育園の園児２

５名を対象に行われました。参加した園児たち

は、４Ｈクラブのおにいさんに手伝ってもらい

ながら、自分の植えたツルが大きく育つよう

に、１本ずつていねいに植えました。園児たち

は、秋の収穫を楽しみにしていました。 

（主催：幸田町４Ｈクラブ） 

＜平成２４年６月２９日＞

ソーセージを作るのむずかしいけど楽しいな 子どもちくさん教室 

＜平成２４年３月２４日＞

家畜の飼育や農産物の加工を体験し、畜産農

業への理解を深め、命と食について学ぶことを

目的として開催されました。 

畜産農家の指導のもと、豚肉を使ったソーセ

ージ作りやいろいろな種類の卵を料理しまし

た。また、牛舎での牛のえさやりでは、初めは

本物の大きな牛に圧倒されていましたが、すぐ

に慣れて、直接牛を触るなして親しんでいまし

た。 参加者：小学生１８名 

（主催：幸田町畜産組合） 

夏休み子ども農業体験教室が町内在住の小

学４～６年生３０人の参加で行われました。参

加した子どもたちは、農家のかたにぶどう狩

り、なす狩りの収穫体験をしたり、不動ヶ滝園

地でカレーライスを作ったりして夏休みの楽

しい思い出をつくりました。 

（主催：幸田町青年農業会議） 
▲ぶどう狩りをする児童 

おいしそうなぶどうを見～つけた！ 

夏休み子ども農業体験教室 

＜平成２４年８月１６日＞
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平成２５年３月発行 

幸田町 幸田町食育推進会議 

【 事務局 】幸田町 環境経済部 産業振興課 農業振興グループ 

〒４４４－０１９２ 幸田町大字菱池字元林１－１ 

電 話 ０５６４－６３－５１２１ 

ＦＡＸ ０５６４－６３－５１２９ 

E-mail sangyo@town.kota.lg.jp 

ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ http://www.town.kota.lg.jp/ 

【資料：農林水産省ホームページより抜粋】
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